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Jetzt ist Zähltag! 2018 
Web-App Manual 
  

1 Einleitung 
Die Web-App kann geräteunabhängig, d.h. auf Smartphones, Tablets, Notebooks, PC`s mit 

unterschiedlichen Betriebssystemen (Android, iOS, Windows-Systeme, Blackberry OS) sowie mit 

unterschiedlichen Internetbrowsern verwendet werden. Die Nutzung der Web-App erfordert auf 

allen Geräten einen Zugang über mobile Daten oder eine LAN-/ W-LAN-Verbindung.  

In diesem Manual werden die verschiedenen Schritte innerhalb der Web-App erläutert. Dies 

beinhaltet die Durchführung der Zählung mit dem Smartphone sowie die Übertragung der Daten 

von der Papier-Stift Version. Sie können beliebig viele Zählungen durchführen. Hierbei ist 

lediglich zu beachten, dass Sie für jede durchgeführte Zählung eine eigene Zählung in der Web-

App anlegen. Nur so sind Ihre Daten nutzbar und können von uns verwendet werden. 

2 Registrieren Sie sich 
Unter dem Link www.zaehltag2018.de können Sie sich für die Web-App registrieren. Hierbei 

geben Sie bitte Ihren gewünschten Benutzernamen, Vor- und Nachname, E-Mail Adresse sowie 

Ihr gewünschtes Passwort an. 

 

           
 

http://www.zaehltag2018.de/


 

 

 

Zudem können Multiplikatoren/-innen bzw. 

Gruppenleiter/-innen an einem Webinar-Termin 

teilnehmen.  

Es besteht für alle die Möglichkeit auch Teil der „Let’s 

Clean Up Europe“(LCUE) – Kampagne zu werden. So 

können Sie an dem Foto-Wettbewerb der LCUE – 

Kampagne teilnehmen und Ihre Zählorte werden auf 

der Aktionskarte auf www.letscleanupeurope.de zu 

sehen sein. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nach Ihrer Registrierung erhalten Sie eine Bestätigungs-E-Mail an die von Ihnen angegebene E-

Mail Adresse. Nach Bestätigung und Login erscheint 

folgender Bildschirm: 

 

 

 

 

Sie können sich nun zunächst erst wieder ausloggen 

oder Ihre erste Zählung anlegen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.letscleanupeurope.de/


3 Neue Zählung anlegen 
 

1) Zuerst wird unter anderem erfragt ob Sie mit einer Gruppe 

sammeln, ob Sie nur zählen oder auch sammeln möchten 

(„Wie werden Sie zählen?“) und ob es sich bei dieser Zählung 

um eine Wiederholungszählung handelt, also ob Sie 

denselben Ort schon gezählt haben (Abb. rechts). 

Geben Sie an mit einer Gruppe zu sammeln, so erscheinen 

weitere Fragen (Abb. unten).  

 

 

 

 

 

 

2) Anschließend geben Sie bitte den Zählort an. Ihren 

Standort (Longitude/Latitude) können Sie via GPS ermitteln 

lassen. Wenn Sie auf „Meinen Standort per GPS ermitteln“ 

klicken, erfasst das Gerät (Handy/Tablet etc.) automatisch 

Ihren Standort und gibt die entsprechenden Daten in die 

Felder ein.  

Wenn Sie mit der Papier-Stift Version die Zählung 

durchgeführt haben und die Daten beispielsweise zu Hause 

eingeben, dann geben Sie den Standort bitte manuell ein. 

Andernfalls würden der Standort Ihres Zuhauses erfasst 

werden.  

Für die manuelle Eingabe des Standortes können Sie z.B. die 

Webseite www.gpskoordinaten.de nutzen. Hier können Sie 

entweder die Adresse des Zählortes angeben oder auf der 

Karte Ihren Standort ausfindig machen, an die Stelle klicken 

und die angezeigten Koordinaten in die Web-App übertragen. 

 

http://www.gpskoordinaten.de/


 

3) Bei „Zählort zuordnen“ geben Sie bitte die Einwohnerzahl 

des Ortes an, in dem Sie die Zählung durchführen. Die 

darauffolgende Angabe bezieht sich auf die Platztypen. Hier 

können Sie aus einer Liste Ihren gewünschten Platztypen 

auswählen. Zu jedem Platztypen erscheint unter dem 

Angabefeld eine Kurzbeschreibung, wie hier gezählt wird 

bzw. werden kann. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) Die Fläche des Zählareals ist in Länge mal Breite (in 

Metern) anzugeben. Die Angabe zur geschätzten Gesamtfläche 

des Platztypen (z. B. bei Parks) kann entweder in Länge mal 

Breite (in Metern) oder mit der Fläche in qm erfolgen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5) Zuletzt geben Sie bitte Anzahl und den 

durchschnittlichen Füllgrad der Abfallbehälter an, die 

sich auf Ihrem Zählareal befinden. Optional wird erfragt, 

vor wie vielen Tagen die letzte Reinigung an diesem 

Zählort stattgefunden hat. Im Textfeld „Anmerkungen“ 

können Sie Vorschläge zur Verbesserung der Littering-

Situation machen, uns Anmerkungen hinterlassen oder 

uns sagen, was Ihnen noch als wichtig erscheint. 

Abschließend speichern Sie Ihre Zählung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 Zählen 
Nach der Speicherung erscheint nun folgender Bildschirm: 

  

Unter „Basisdaten ändern“ haben Sie die Möglichkeit die 

eingegebenen Daten Ihrer Zählung zu ändern.  

Wenn Sie „Abfallobjekte bearbeiten“ klicken, erscheint 

der Litteringkatalog. 

Unter „Abfallbehälter bearbeiten“ können Sie den 

Füllgrad für jeden einzelnen Abfallbehälter angeben 

(Abb. unten). 

 

 

 



Zur besseren Übersicht sind die verschiedenen 

Litteringfraktionen unterschiedlich farblich hinterlegt, 

dies können je nach Smartphone und Browser 

unterschiedliche Farben sein. Nach Durchführung der 

Zählung drücken Sie bitte den „Speichern“ Button 

(siehe Abbildung unten). Anschließend können Sie 

zurück zu Ihren gespeicherten Zählungen in dem Sie 

oben links „Übersicht“ klicken.  

 

 

 
 

 

5 Unterbrochene Internetverbindung 
Sollten Sie während der Zählung einmal keine Verbindung zum Internet haben, erscheint je nach 

Browser eine Fehlermeldung. Die bis dato gesammelten Daten gehen nicht verloren. Sie können 

sich entweder an einen vorherigen Ort mit Internetverbindung begeben, um die Daten 

einzugeben oder auf die Papier-Stift Version zurückgreifen und Ihre Daten anschließend 

hochladen.  

    

 

 

 

 

 


